
Disciplinas
Quantidade de

questões

Valor de cada

questão

Língua Portuguesa 15 2

Informática Básica 10 1

Conhecimentos Específicos 15 4

Assistente Escolar

TRANSCREVA, EM ESPAÇO DETERMINADO NO SEU CARTÃO DE
RESPOSTAS,A FRASE DETHOMAS HENRY HUXLEY PARA EXAME GRAFOTÉCNICO

“A verdade é a essência da moralidade.”

EDITAL Nº 01/2016
PROCESSO SELETIVO

Cargo:

ATENÇÃO:
Duração da prova: 4 horas.

Este caderno contém 40 questões de múltipla escolha, cada uma com 5 alternativas de resposta A, B, C, D e E conforme disposição abaixo.– –

Verifique se este material está em ordem, caso contrário, notifique imediatamente o fiscal.

Reserve os 30 minutos finais para marcar seu cartão de respostas.

LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO:

Siga, atentamente, a forma correta de preenchimento do Cartão de Respostas, conforme estabelecido no próprio.
Não haverá substituição do Cartão de Respostas por erro do candidato.

Por motivo de segurança:

O candidato só poderá retirar-se definitivamente da sala após 1 (uma) hora do início efetivo da prova;

Somente faltando 1 (uma) hora para o término da prova, o candidato poderá retirar-se levando o seu Caderno de Questões;

O candidato que optar por se retirar sem levar o seu Caderno de Questões não poderá copiar suas respostas por qualquer meio.
O descumprimento dessa determinação será registrado em ata e acarretará a eliminação do candidato; e

Ao terminar a prova, o candidato deverá se retirar imediatamente do local, não sendo possível nem mesmo a utilização dos
banheiros e/ou bebedouros.

Ao terminar a prova, é de sua responsabilidade entregar ao fiscal o Cartão de Respostas assinado. Não se esqueça dos seus pertences.
Os três últimos candidatos deverão permanecer na sala até que o último candidato entregue o Cartão de Respostas.
O fiscal de sala não está autorizado a alterar quaisquer dessas instruções. Em caso de dúvida, solicite a presença do coordenador local.

n

n

n

n

BOA PROVA!

CÓDIGO DA PROVA

IBADE INSTITUTO BRASILEIRO DE
APOIO E DESENVOLVIMENTO EXECUTIVO

–

PREFEITURA DE RIO BRANCO ACRE
SECRETARIA MUNICIPAL DE ADMINISTRAÇÃO E GESTÃO DE PESSOAS

–

M03T
Verifique se o código da Prova é o mesmo do seu cartão de respostas,de acordo
com o edital,o candidato que fizer prova com código diferente será eliminado.



02

LÍNGUA PORTUGUESA

Teclar demais no celular pode causar
“WhatsAppinite”

Uma mulher de 34 anos recebeu o diagnóstico
de “WhatsAppinite”, inflamação nos polegares e
punhos pelo uso excessivo do smartphone e do
aplicativo de mensagens de texto WhatsApp. O caso
foi descrito na revista de medicina “The Lancet” por
uma médica da Espanha.

A paciente chegou ao hospital com fortes
dores nas mãos e relatou que, na véspera de Natal,
ficou trabalhando, por isso no dia seguinte passou
cerca de seis horas trocando mensagens de boas
festas.

O movimento contínuo e repetitivo com os
polegares causou a WhatsAppinite. O tratamento
prescrito foi abstinência total do telefone, além de
anti-inflamatórios.

A inflamação nos músculos da região da mão
e antebraços pelo uso de dispositivos tecnológicos
não é nova. Na década de 1990, médicos relataram a
“Nintendinite”, ou “Nintendo thumb”, diagnosticada
em usuários constantes de videogames.

Segundo o ortopedista Mateus Saito, do
Instituto de Ortopedia e Traumatologia da USP, a
WhatsAppinite é mais comum do que se imagina e o
número de pessoas atingidas cresce diariamente.

“Muitos profissionais tentam transformar o
smartphone num escritório portátil, mas esses
aparelhos não estão adaptados a um uso tão
constante e repetido”.

Saito ressalta que uma das formas de evitar
problemas é utilizar smartphones e tablets para
consumir informação e não para produzir textos
longos.

“A interface desses aparelhos ainda precisa
melhorar. Não dá para substituir um computador
quando se quer saúde para as mãos.”

O fisioterapeuta Rodrigo Peres diz que, para
usuários constantes de dispositivos móveis, é
importante fortalecer músculos.

“Exercícios localizados e fisioterapia ajudam a
resolver dores.”

Outras dicas são alternar as posições de uso e
usar compressas geladas para amenizar o processo
inflamatório.

O reumatologista José Ribamar Moreno,
especialista em dor, recomenda que, caso seja
necessário teclar por mais de 45 minutos, sejam
feitos intervalos de 15 minutos. Segundo ele, há
fatores que podem gerar mais risco de desenvolver
tendinite.

“Gravidez, obesidade, estresse, tabagismo e
sedentarismo são fatores de risco. É importante não
somar fatores.”

O médico ainda ressalta a importância do
diagnóstico de “WhatsAppinite”, que ligou a dor ao
uso de um dispositivo específico.

Assinale a opção que está de acordo com a
mensagem veiculada no texto.

A) O fato de ter sido descrito numa revista
americana de medicina acabou por desacreditar
a pesquisa da médica espanhola.

B) O tipo de trabalho exercido na véspera de Natal
provocou uma crise de tendinite na paciente de
34 anos.

C) Os fisioterapeutas apontam exercícios
localizados como recurso suficiente para eliminar
a inflamação em usuários de celular.

D) A paciente diagnosticada com o problema
apresentado no texto só conseguiu curar-se
depois de se abster definitivamente do uso do
celular.

E) O uso excessivo do celular para digitação de
textos acaba por causar danos a dedos e punhos
dos usuários desse tipo de aparelho.

Questão 01

No quinto parágrafo do texto, foi empregada uma
palavra que reforça a ideia de que a informação é do
especialista e não da jornalista. Essa palavra é:

A) segundo.
B) WhatsApp.
C) ortopedista.
D) número.
E) pessoas.

Questão 02

A palavra que pode substituir a destacada em:
“profissionais tentam transformar o smartphone num
escritório portátil, MAS esses aparelhos não estão
adaptados” sem alterar o sentido do trecho, é:

A) portanto.
B) entretanto.
C) logo.
D) por isso.
E) então.

Questão 03

“O interessante do diagnóstico é que a autora
conseguiu fazer a relação direta do uso do WhatsApp
e do quadro que apareceu logo em seguida. Foram
seis horas diretas de uso do app, um fator que
desencadeou a tendinite.”

A p e s a r d o p r o b l e m a , a p a c i e n t e
diagnosticada com “WhatsAppinite” não cumpriu a
indicação médica e voltou a enviar mensagens pelo
aplicativo na véspera doAno Novo.

Stephanie Silveira. Folha de S. Paulo.7/4/2014
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A oração destacada em: “Não dá para substituir um
computador QUANDO SE QUER SAÚDE PARA AS
MÃOS.” expressa ideia de:

A) tempo.
B) causa.
C) consequência.
D) condição.
E) concessão.

Se a frase “O caso foi descrito na revista de medicina
“The Lancet” por uma médica da Espanha.” for
passada para a voz ativa, o verbo deve assumir a
forma:

A) descreverá.
B) descreve.
C) descreveu.
D) descrevesse.
E) descreveria.

Assinale a frase em que, de acordo com a norma culta
da língua, o verbo exige preposição A, como ocorre
em “chegou ao hospital”.

A) Aescritora abdicou a seus direitos.
B) Aamizade consiste a aceitar o outro.
C) Ela se contentava a sair cedo de casa.
D) Eles assistiam a todos os espetáculos.
E) Ela sempre simpatizou a essa forma de viver.

Questão 04

Questão 05

Questão 06

No trecho: “e relatou que, na véspera de Natal, ficou
trabalhando”, as vírgulas foram corretamente
empregadas para:

A) isolar o vocativo.
B) isolar o aposto.
C) separar termos de mesma função sintática.
D) separar o adjunto adverbial antecipado.
E) separar orações coordenadas.

A conjunção destacada em: “recomenda que, CASO
seja necessário teclar por mais de 45 minutos, sejam
feitos intervalos de 15 minutos.” introduz oração
subordinada adverbial:

A) condicional.
B) concessiva.
C) conformativa.
D) proporcional.
E) final.

O termo destacado em: “e não para produzir TEXTOS
LONGOS.” exerce função sintática de:

A) objeto indireto.
B) objeto direto.
C) sujeito.
D) predicativo.
E) complemento nominal.

Assinale a opção em que a palavra destacada foi
corretamente grafada com H inicial, como
HOSPITAL.

A) Ele era uma pessoa HILUSTRE.
B) O livro era cheio de HILUSTRAÇÕES.
C) Todos acompanharam o HINO à bandeira.
D) No teatro, havia um show de HILUSIONISMO.
E) Ele sempre foi muito HÁGIL.

Questão 08

Questão 09

Questão 10

Questão 07

A opção em que se desenvolve corretamente a
oração destacada em: “O fisioterapeuta Rodrigo
Peres diz que, para usuários constantes de
dispositivos móveis, é importante FORTALECER
MÚSCULOS.” é:

A) que fortalecerão os músculos.
B) que se fortaleça os músculos.
C) que se fortalecerá os músculos.
D) que se fortaleceu os músculos.
E) que se fortaleçam os músculos.

Questão 11
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O substantivo ANTEBRAÇO foi formado pelo
processo de:

A) derivação sufixal.
B) derivação prefixal.
C) derivação prefixal e sufixal.
D) composição por justaposição.
E) composição por aglutinação.

Questão 12

Apenas uma das palavras a seguir foi corretamente
grafada com Ç, como INFORMAÇÃO. Essa palavra
é:

A) diverção.
B) excurção.
C) emição.
D) expreção.
E) descrição.

Na palavra ANTI-INFLAMATÓRIOS, o elemento
ANTI- significa:

A) em torno de.
B) simultaneidade.
C) ação contrária.
D) intensidade.
E) posição exterior.

Questão 14

Questão 13

Uma das palavras a seguir foi acentuada segundo
regra diferente das demais.Aponte-a.

A) Número
B) Específico
C) Véspera
D) Saúde
E) Diagnóstico

Questão 15

INFORMÁTICA BÁSICA

No Microsoft Office Word, a função relacionada às
funções de gerenciamento de arquivos é:

A) Inserir.
B) Salvar como.
C) Exibir.
D) Definir layout.
E) ControlarAlterações.

Questão 16

Na área de trabalho do Windows, ao excluir um
atalho:

A) o documento será movido para Lixeira.
B) o documento será excluído definitivamente.
C) o atalho será movido para pastaAtalhos.
D) o documento ficará oculto.
E) somente o atalho será removido da área de

trabalho.

Questão 17

Suponha que você queira localizar um email que
contenha no seu corpo o texto “prefeitura Municipal
de Rio Branco”. A forma mais eficiente para
localização desse email é:

A) ordenar a lista de e-mails por assunto.
B) consultar sequencialmente os e-mails exibidos

na lista.
C) selecionar na lista da Caixa de Entrada os e-mails

mais recentes.
D) utilizar a função Pesquisar informando o texto

“prefeitura Municipal de Rio Branco”.
E) consultar os e-mails classificados como

“Importante”.

Questão 18

No Microsoft Office Word, a tecla End do teclado do
computador:

A) posiciona o cursor na última linha do documento.
B) posiciona o cursor na última página do

documento.
C) posiciona o cursor no final da linha na qual o

cursor está posicionado.
D) encerra o documento.
E) encerra o aplicativo Word.

Questão 19
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Sobre o acesso de aplicação com base no conceito
de Cloud Computing, é correto afirmar que:

A) o usuário não precisa adquirir licenças de uso.
B) sua instalação deve ser feita em um computador

local.
C) sua instalação deve ser feita em um servidor

disponível na rede.
D) os procedimentos de backup ficam sob

responsabilidade do usuário.
E) o acesso é ilimitado e gratuito.

No Microsoft Office Excel, a fórmula = B5*2 retornará
o:

A) valor da célula B5 elevado a 2.
B) valor da célula B5 multiplicado por 2.
C) valor da célula B5 dividido por 2.
D) somatório das células da linha B dividido por 10.
E) somatório das células da linha B multiplicado

por 10.

Questão 20

Questão 21

Observe a seguir uma planilha criada no Excel.

Para que a planilha acima tenha a aparência a seguir,
deve se utilizar o recurso:

Questão 24

Aferramenta Google surgiu no mercado como:

A) ferramenta de busca e pesquisa na Internet.
B) ferramenta de gerenciamento de arquivos.
C) rede social.
D) ferramenta de gerenciamento de rotas.
E) ferramenta de tradução.

Questão 22

No Windows, o principal objetivo da Pasta é:

A) aumentar o nível de segurança dos arquivos.
B) permitir a criação de arquivos no Windows.
C) melhorar o controle de alterações no sistema

operacional.
D) habilitar a instalação de dispositivos de

armazenamento de arquivos.
E) facilitar a organização e o gerenciamento de

arquivos.

Questão 23

A)

B)

C)

D)

E)

Em um ambiente corporativo, para evitar que seus
funcionários acessem sites indevidos, é
recomendada a instalação no seu sistema de
computadores de:

A) sistemaAntivírus.
B) sistemaAnti-Spywhere.
C) Firewall deAplicação.
D) Cookies.
E) sistema de criptografia de dados.

Questão 25
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

A UNESCO reuniu alguns dos maiores luminares do
mundo na Comissão Internacional sobre Educação
para o Século XXI, que elaborou o relatório
“Educação: um tesouro a descobrir” .
Até hoje, busca-se este tesouro que muitos insistem
em não ver, não valorizar e concretizar como peça
rara de mudança social.
Nesse relatório, a Comissão destacou pilares que
são as bases da educação, ao longo de toda a vida,
para o século que já começou e até nos surpreende
com tantas inovações e que precisa rever este
“tesouro” tão necessário à sociedade.

Assinale a alternativa que corresponde ao pilar
“Aprender a aprender”.

A) Signif ica dominar os instrumentos do
conhecimento. É preciso que nesse pilar sejam
desenvolvidos conhecimentos necessários como
a linguagem matemática e a linguagem verbal
para propiciar a construção de novos
conhecimentos.

B) Implica no desenvolvimento de competências
que envolvem experiências sociais e de trabalho
diversas que possibilitem às pessoas enfrentar,
de forma mais autêntica, as diversas situações e
a um melhor desempenho no trabalho em grupo.

C) Contribui para o desenvolvimento total da pessoa
e ao mesmo tempo, um potencial significativo
que permita-lhe um pensamento reflexivo e
crítico.

D) Implica no desenvolvimento da compreensão do
outro e da percepção das interdependências, no
sentido de realizar projetos comuns e preparar-
se para gerir conflitos.

E) Confere a todos os seres humanos a liberdade de
pensamento e discernimento para que os
mesmos sejam capazes de construir a sua
própria história com bastante dignidade.

(Delors et al., 1996)

Questão 26 A criança e o adolescente têm direito à educação,
visando ao pleno desenvolvimento de sua pessoa,
preparo para o exercício da cidadania e qualificação
para o trabalho, assegurando-se-lhes:

A) igualdade de condições para o acesso e
permanência na escola mediante provas de
conhecimento.

B) direito de ser respeitado por todos aqueles que
participam do desenvolvimento de seu processo
educacional.

C) direito de contestar critérios avaliativos das
instituições da rede particular do município
podendo recorrer às instâncias escolares
superiores.

D) direito de organização e participação em
entidades estudantis desde que autorizados pelo
Conselho Tutelar.

E) acesso à escola pública ou particular, gratuita
próxima de sua residência, após entrevistas com
o(a) assistente social.

Questão 27

Na situação proposta a seguir, o destinatário, no
processo de comunicação descrito é:
“Você vai se comunicar com seu parente por telefone
e convidá-lo para sua festa de aniversário”

A) você.
B) por telefone.
C) festa de aniversário.
D) seu parente.
E) convidá-lo.

Questão 28

Das opções apresentadas, assinale a opção que
caracteriza a adolescência.

A) Total dependência fisiológica, marcada por
reações motoras.

B) As emoções prevalecem e permitem suas
primeiras interações com seu meio.

C) A pessoa atinge um certo equilíbrio entre o
desenvolvimento emocional e o intelectual.

D) Predomínio da exploração do mundo físico e
caracterizado pela aquisição da marcha e da
palavra.

E) Crise com o retorno da atenção sobre sua própria
pessoa.

Questão 29
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Assinale o procedimento adequado em caso de
incêndio.

A) Sair correndo e gritar “socorro”.
B) Não trancar as portas ao sair.
C) Utilizar o primeiro extintor que encontrar.
D) Usar elevadores por serem mais rápidos.
E) Priorizar a busca por objetos valiosos.

Documento que embasa as orientações a respeito do
funcionamento do estabelecimento de ensino
inclusive contemplando os direitos e deveres dos
estudantes, professores, técnicos e funcionários,
gestores, famílias, representação estudantil e função
das suas instâncias colegiadas.

A) Projeto Político Pedagógico
B) Plano de Desenvolvimento Escolar
C) Regimento Escolar
D) Matriz Curricular
E) Plano de Desenvolvimento Institucional

A escola é uma instituição ou grupo social onde
ocorrem relações entre professores, alunos,
funcionários e direção. Nesse ambiente escolar, a
interação das pessoas é de responsabilidade:

A) da direção.
B) da orientação educacional.
C) da administração.
D) de todos.
E) do conselho escolar.

Questão 31

Questão 32

Questão 34

Afunção de quem está fazendo o primeiro socorro é:

A) aplicar calmamente massagens e com pomadas
anti-inflamatórias.

B) solicitar ajuda para remover ou manusear o
acidentado, afastando-o do local do acidente.

C) manter o acidentado vivo até a chegada deste
atendimento.

D) oferecer analgésicos, caso o acidentado reclame
de dores.

E) dar água e abanar o acidentado, enquanto a
equipe médica não chega.

Questão 30

Para a manutenção e para a conservação do quadro
de escrever precisam ser observadas técnicas
básicas, bastante simples que otimizam seu uso.
Sobre o tema, assinale a opção correta.

A) O quadro de escrever pode ser utilizado como
quadro de aviso, fixando materiais com fitas
adesivas ou outro tipo de cola.

B) O quadro de escrever pode ser limpo com
esponjas plásticas embebidas em produtos
químicos.

C) Quando o quadro for uma placa de plástico,
mesmo com a existência de apagadores próprios
e com a limpeza seca, pode-se também optar
pelo pano embebido em álcool.

D) Em qualquer tipo de quadro use produtos para
“dar brilho” como ceras, resinas ou lubrificantes.

E) O uso de esponjas de aço e produtos químicos
garantem uma boa limpeza e vida longa aos
quadros.

Questão 35

Especialmente nas regiões próximas à linha do
Equador que, no Brasil, abrange o Norte, Nordeste e
Centro-Oeste, a luz do Sol aumenta a temperatura ou
o calor nos ambientes construídos. Para minimizar
esse desconforto, recomenda-se:

A) colocar as vidraças expostas ao Sol nascente e
poente.

B) colocar cortinas de tecido grosso.
C) plantar árvores nos pátios junto às salas de aula.
D) manter fechadas todas as janelas.
E) colocar vasilhas com água junto às janelas.

Questão 36

É importante que se registre a presença dos alunos
na escola porque só será aprovado no ensino
fundamental, o aluno que tiver percentual mínimo de
frequência da carga horária letiva igual ou superior a:

A) 25%.
B) 75%.
C) 60%.
D) 40%.
E) 80%.

Questão 33
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Sobre a construção do conhecimento é correto
afirmar:

A) A relação entre ensino e aprendizagem é
mecânica, uma simples transmissão do
professor que ensina para o aluno que aprende.

B) É irrelevante que os professores saibam que tipo
de ser humano pretendem formar para a
sociedade.

C) As experiências e vivências que o aluno traz
consigo não favorecem novas aprendizagens.

D) Na construção do conhecimento, é irrelevante a
importância da relação entre professores, alunos
e suas experiências prévias.

E) A aprendizagem é um processo contínuo que
ocorre durante toda a vida do indivíduo, desde a
mais tenra infância até a mais avançada velhice.

Questão 37

É fato que o fracasso é realidade na grande maioria
das escolas. Porém, algumas conseguem intervir no
processo de ensino aprendizagem de forma
inteligente e consciente, diminuindo e/ou anulando
resultados negativos. Uma delas é:

A) cada agente envolvido no processo deve admitir
ser avaliado e também saber avaliar, e que essa
avaliação contribua para a proposição de
soluções visando combater o fracasso escolar.

B) a p r o g r e s s ã o c o n t i n u a d a t r a z u m
descompromisso por parte de alunos e
professores, pois os alunos são aprovados
automaticamente. Como os alunos precisam
passar de ano, alguns professores acabam
facilitando as aulas.

C) na avaliação, somente considerar a nota de
provas desconsiderando todo o desenvolvimento
escolar do aluno, seu modo de se socializar com
os colegas, professores e escola em geral.

D) a desmotivação dos alunos, suas dificuldades,
aliada à desvalorização salarial do professor e
instalações e equipamentos precários geram
incentivo ao docente para melhorar suas aulas.

E) o sucesso ou fracasso escolar do aluno depende
única e exclusivamente da equipe escolar por
não saber como lidar com os conteúdos e
diferenças individuais.

Questão 38

Ao conjunto de medidas visando à prevenção da
doença em nível populacional dá-se o nome de:

A) higiene.
B) endemia.
C) epidemia.
D) profilaxia.
E) pandemia.

Questão 39
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Identifique os conceitos básicos sobre o lixo que são
conhecidos como os 5R's apresentados na coluna I

Estabeleça a correta correspondência com os
exemplos da coluna II para diminuir a quantidade de
lixo produzida no meio ambiente.

Coluna I

1. Reciclar
2. Reaproveitar
3. Reutilizar
4. Reduzir
5. Repensar

Coluna II

( ) Este conceito está relacionado com a utilização
de um produto ou embalagem mais de uma vez,
como quando se usa o verso da folha de papel
para escrever.

( ) Geralmente se age na vida automaticamente,
sem se analisar o que se está fazendo, pois de
antemão concluí-se que todos fazem a sua
parte. Mas é necessário parar para pensar:
Compram-se produtos duráveis/resistentes,
evitando comprar produtos descartáveis.

( ) Deve-se reduzir o consumo tomando atitudes
como comprar somente o necessário.

( ) A quantidade de lixo diminui e ainda se
economiza. E o ambiente agradece. Não
comprem sacos de lixo. Utilizem as embalagens
das compras para jogá-lo fora.

( ) Os produtos (= lixo) serão transformados em
matéria prima para se iniciar um novo ciclo
de produção-consumo-descarte. Participar
de campanhas para coleta seletiva de lixo.

Asequência correta é:

A) 3, 5, 4, 2 e 1.
B) 1, 2, 3, 4 e 5.
C) 5, 4, 3, 2 e 1.
D) 4, 5, 3, 1 e 2.
E) 2, 3, 4, 5 e 1.

Questão 40


